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【 正 解 】 ① 持ちこませず  ② (1) ウ  (2) (X) 3分の 2，(Y) 国民投票  ③ プライバシーの権利 

④ 自衛隊  ⑤ ア  ⑥ (例)政党の得票数に応じて議席数が配分されるしくみ。 

⑦ エ  ⑧ イ 

【 解 説 】 

②(2) 憲法は国の基本法であるので，改正には慎重な手続きが定められている。国会で，憲法改正案に対して衆議院・参議院それぞれ

の総議員の 3分の2以上の賛成を得ると，憲法改正の発議が行われ，国民投票が行われる。国民投票で有効投票の過半数の賛成を得

ると，国民の承認を得たとして，憲法が改正される。 

③ 個人情報や私生活をみだりに他人に知られない権利を，プライバシーの権利という。インターネットが発達した現在，インターネ

ットを通した個人情報の流出がたびたび発生し，問題となっている。 

⑤ ア…内閣不信任の決議は，衆議院のみが行うことができる，衆議院の優越の一つである。 

⑥ 比例代表制は，有権者が政党名(参議院選挙は政党名または候補者名)を書いて投票し，政党の得票数に応じて議席を配分するしく

みである。小さな政党でも議席を獲得しやすく，死票が少ないという長所があるが，議会で少数政党が乱立する場合がある。一方，

小選挙区制は，一つの選挙区で最も多くの票を得た一人が当選する制度である。現在，衆議院議員総選挙では小選挙区制と比例代表

制を組み合わせた小選挙区比例代表並立制がとられており，参議院議員選挙では原則都道府県を単位とした選挙区制の選挙と全国単

位の比例代表制の選挙が行われている。 

⑧ 労働基本権(労働三権)とは，労働者が労働組合を結成する権利である団結権，労働組合が使用者と労働条件について話し合う権利

である団体交渉権，労働組合が要求を通すためにストライキなどを起こす権利である団体行動権のことである。 

 

 

 

 

【 正 解 】 ① イ  ② 朱印状  ③ 正倉院 

④ ア  ⑤ (例)免罪符を売り出した  ⑥ ア→ウ→エ→イ 

【 解 説 】 

① アの兼好法師は鎌倉時代に「徒然草」を著した人物，ウの菱川師宣は江戸時代の元禄文化が栄えた時期に浮世絵を創始した人物，エ

の狩野永徳は安土桃山時代に「唐獅子図屏風」などの豪華な屏風絵やふすま絵を描いた人物である。 

② 江戸時代初期は幕府が貿易を奨励し，西国の大名や大商人に朱印状を発行し，東南アジアの国々に朱印状を持った船(朱印船)の保護

を求めた。この貿易を朱印船貿易という。朱印船貿易がさかんであった東南アジアには各地に日本人の居留地である日本町ができた。

しかし，江戸幕府はしだいに鎖国体制をとるようになり，日本人の海外渡航や帰国を禁止したことで，朱印船貿易は終わった。 

④ イの法然はひたすら念仏を唱えることを説く浄土宗を開いた。禅宗を伝えるとともに茶を飲む習慣を伝えたのは栄西である。ウの行

基は奈良時代に民間に仏教を布教し，東大寺の大仏づくりに協力した僧である。踊念仏を行ったのは時宗を開いた一遍である。エの空

海は平安時代初期の僧である。 

⑥ ア(平安時代初期)→ウ(安土桃山時代)→エ(江戸時代初期)→イ(明治時代)の順である。 

 

 

 

 

【 正 解 】 ① イ  ② 8(時間)  ③ d   ④ ウ  ⑤ (例)年降水量が1000㎜をこえていて比較的雨が多い。   

【 解 説 】 

② 経度15度ごとに 1時間の時差が生じる。日本の標準時子午線は東経 135度の経線なので，Xの国(イタリア)の標準時子午線との経度

差は120度となり，時差は120÷15=8(時間)となる。 

 

③ aのリスボンは温帯の地中海性気候，bのカイロは乾燥帯の砂漠気候，cのコルカタは熱帯のサバナ気候に属する。 

④ Aはモロッコ，Bはサウジアラビア，Cは中国，Dはアメリカ合衆国。アは，4か国のなかで最も輸出額が高いのはCであるが，輸

出額の上位二品目に自動車はない。イは，Bの国のほうがAの国より輸出額は多いが，小麦生産量はAの国のほうが多い。エは，Dの

国の一人当たり国民総所得は55794ドルで，Cの国の一人当たり国民総所得は 7592ドルなので，5倍以上である。 

⑤ 広大な国土を持つアメリカ合衆国は，気候に合わせた適地適作を行っている。綿花は比較的降水量が多い南東部でさかんに栽培され

ていることが図2と図3から分かる。 

 

 

 

 

【 正 解 】 ① イ  ② (例)アイヌの人々のことばをもとにしている。  ③ 択捉島  ④ ウ  ⑤ ア   

⑥ (例)各国が排他的経済水域を設定し，漁場がせまくなったから。  ⑦ ア，イ(順不同) 

【 解 説 】 

① アの茨城県の県庁所在地は水戸市。前橋市は群馬県の県庁所在地。ウの福井県の県庁所在地は福井市。金沢市は石川県の県庁所在地。

エの島根県の県庁所在地は松江市。松山市は愛媛県の県庁所在地。 

③ 日本の最北端は択捉島である。択捉島と，国後島，色丹島，歯舞群島は北方領土とよばれる。北方領土は日本固有の領土であるにも

かかわらず，第二次世界大戦時にソビエト連邦が占領し，ソビエト連邦が崩壊した後もロシア連邦が引き続き占拠していることから，

政府は返還を強く求めている。 

④  スポーツ公園から見て，温泉の地図記号( )は南西にあるので，適当ではない。 

⑤ 十勝平野は，大型機械を用いて大規模に行う畑作がさかんである。北海道では，イの酪農は根釧台地，エの稲作は石狩平野などでさ

かんである。また，ウの果樹栽培は山梨県の甲府盆地などでさかんである。 

⑥ 排他的経済水域は，沿岸国が水産資源や鉱産資源を独占できる水域で，領海の外側に広がり，沿岸から200海里以内の範囲と定めら

れている。1970年代に各国が排他的経済水域を設定したことで，日本の漁船が自由に水産資源をとることができる範囲がせまくなって

しまい，遠洋漁業は大きな打撃を受けた。 

⑦ 利根川は関東地方を流れる河川，北上川は岩手県や宮城県を流れる河川である。ウの淀川は琵琶湖から流れ出して大阪湾に注ぐ河川，

エの信濃川は長野県や新潟県を流れる日本で最も長い河川である。 

 

 

 

 

【 正 解 】 ① ウ  ② 伊藤博文  ③ イ，エ，オ(順不同) 

④ ポツダム(宣言)  ⑤ 55年体制 

⑥ (例)第四次中東戦争が起こり，石油の価格が急に上昇したから。  ⑦ エ 

【 解 説 】 

① グラフ中で岡山県の人口が初めて120万人をこえた年は1915年で，これは第一次世界大戦(1914年～1918年)中である。 

② 長州藩出身の伊藤博文は，明治政府の要職につき，明治政府の中心人物となった。1880年代になるとヨーロッパに留学してドイツや

オーストリアなどの憲法を学び，大日本帝国憲法の草案を作成するとともに，内閣制度を創設して初代内閣総理大臣となった。 

③ 三国干渉を行ったのは，ロシア，フランス，ドイツである。日本は三国干渉を受け入れて遼東半島を清に返還したが，その後は日本

国民のあいだでロシアへの対抗心が高まった。 

⑥ 1973年にアラブ諸国とイスラエルとの間で第四次中東戦争が起こったことで，石油の価格が上がった。これによって経済が混乱し，

日本の高度経済成長が終わるきっかけとなった。 

⑦ ベルリンの壁の崩壊は，1989年のできごとである。よって，グラフで最も近い年は 1985年で，岡山県の人口は約 190万人である。 
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